
OPINIONE PUBBLICA 
TABLEAU DE BORD ®

17 APRILE 2019

INTENZIONI DI VOTO

FUTURO ECONOMICO PERSONALE E DELL’ITALIA

EVASIONE FISCALE

FLAT TAX

Istituto Piepoli  S.p.A.                                                                                                     
20129 Milano  Via Benvenuto Cellini, 2/A   t. +39 02 5412 3098   f. +39 02 5455 493      
00186 Roma   Via di Ripetta, 39  t. +39 06 3211 0003  f. +39 06 3600 0917  
www.istitutopiepoli.it istituto@istitutopiepoli.it  P.IVA: 03779980964  REA 1701566

https://www.google.it/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=2ahUKEwjtjqTe0frZAhUHQBQKHTjTADgQjRx6BAgAEAU&url=https://twitter.com/raiportaaporta&psig=AOvVaw0k2G7zSijJNQ-X6hVnU5Sy&ust=1521626244998980


SCHEDA METODOLOGICA
(da pubblicare in calce alle grafiche pubblicate)

2

• Il sondaggio qui presentato è stato eseguito da Istituto Piepoli il 16 aprile 2019 per RAI con

metodologia mista CATI - CAWI, su un campione di 505 casi rappresentativo della popolazione

italiana maschi e femmine dai 18 anni in su, segmentato per sesso, età, Grandi Ripartizioni

Geografiche e Ampiezza Centri proporzionalmente all’universo della popolazione italiana.

• Il documento della ricerca è pubblicato sul sito www.sondaggipoliticoelettorali.it e/o

www.agcom.it.

http://www.agcom.it/
http://www.agcom.it/


INTENZIONI DI VOTO – EUROPEE Valori %
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PARTITO E COALIZIONE
VIMINALE
POLITICHE

4 MARZO 2018
3 APRILE 2019 17 APRILE 2019

SCOSTAMENTO 
RISPETTO ALLE 

POLITICHE 2018

SCOSTAMENTO 
RISPETTO AL 
SONDAGGIO

3 APRILE 2019

Forza Italia-Silvio Berlusconi-UDC 15,31 10,5 10,5 -5,3 =

Lega 17,37 30,5 31,0 +13,7 +0,5

Fratelli d’Italia Sovranisti Conservatori-

Meloni
4,35 5 5,5 +1,2 +0,5

SVP-Sudtiroler Volkspartei - 0,5 0,5 -

TOTALE CENTRO DESTRA 37,0 47,0 47,5

Partito Democratico-PSE-Siamo

Europei
18,72 20 20,5 +1,8 +0,5

+ Europa-Italia in comune (di Federico 

Pizzarotti Sindaco di Parma)
2,55 3 3 +0,5 =

Altri di Centro Sinistra 1,55 1 1,5 = +0,5

TOTALE CENTRO SINISTRA 22,8 24,0 25

MOVIMENTO 5 STELLE 32,66 22,5 22,5 -10,2 =

Articolo 1 - MDP 3,38 1,5 1,5 -1,9 =

La Sinistra-Sinistra Unitaria 

Europea/Sinistra Verde Nordica
- 1,5 2 -- +0,5

Altri 4,11 3,5 1,5 -2,6 -2

TOTALE 100% 100% 100%

Indecisi-
astensione

33% 35%

AREA DI GOVERNO: M5S-LEGA: 53,5



Valori %
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Per il futuro economico dell’Italia Lei si sente principalmente…

Totale campione

…pessimista 59%

…ottimista 31%

Non sa / Non risponde 10%



Valori %
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In merito alla sua qualità di vita e della sua famiglia, pensando in 

prospettiva al futuro, Lei si sente principalmente…

Totale campione

…pessimista 52%

…ottimista 37%

Non sa / Non risponde 11%



Valori %
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Secondo Lei, sul totale dell’evasione fiscale che – da sempre - si registra 

in Italia incide di più…

Totale campione

…la piccola evasione (dentisti, elettricisti, bar, 

taxisti…) 
36%

…la grande evasione (multinazionali, 

aziende…) 
54%

Non sa / Non risponde 10%

EVASIONE FISCALE



Valori %
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RicordandoLe che l’intervista è anonimia e non a Lei riconducibile, Lei 

ha mai evaso le tasse? 

Totale campione

Sì, piccole evasioni saltuarie 7%

Sì (regolarmente) 3%

No, mai 90%

EVASIONE FISCALE



Valori %
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RicordandoLe che l’intervista è anonima e non a Lei riconducibile, in 

cambio di una prestazione, di un servizio o di un bene, Lei chiede la 

fattura (a un libero professionista o artigiano)? 

Totale campione

Sì, sempre 43%

A volte è capitato che non richiedessi la fattura per 

ottenere un vantaggio economico
44%

No, mai 9%

Totale NO 53%

Non sa / Non risponde 4%

EVASIONE FISCALE



Valori %
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RicordandoLe sempre che l’intervista è anonima e non a Lei 

riconducibile, se le proponessero uno sconto importante in cambio di un 

pagamento in nero Lei…

Totale campione

…accetterei per uno sconto tra il 30.0% e il 50.0% 44%

…accetterei lo sconto in ogni caso 10%

…chiederei la fattura 36%

Non sa / Non risponde 10%

EVASIONE FISCALE



Valori %
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RicordandoLe che l’intervista è anonima e non a Lei riconducibile, Lei 

conosce qualcuno che ha evaso o evade le tasse? 

Totale campione

Sì, piccole evasioni saltuarie 30%

Sì (regolarmente) 18%

No, non conosco nessuno 52%

EVASIONE FISCALE



Valori %
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Se venisse a conoscenza di una persona che evade le tasse…Lei la 

denuncerebbe? 

Totale campione

No 40%

Dipende da chi è la persona 31%

Sì, la denuncerei 16%

Non sa / Non risponde 13%

EVASIONE FISCALE



Valori %
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Base: 
TOTALE CAMPIONE

Molto 21%
Abbastanza 22%

% FAVOREVOLI 43%
Poco 11%

Per nulla 23%
% CONTRARI 34%

Non sa / Senza opinione 23%

Lei quanto è favorevole alla Flat Tax al 15% fino a 50mila euro lordi? 

FLAT TAX



Valori %
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Base: 
TOTALE CAMPIONE

Sì, sicuramente 8%

Sì, probabilmente 21%

Totale POSITIVI 29%

No, probabilmente 21%

No, sicuramente 20%

Totale Negativi 41%

Non sa / Non risponde 30%

Lei rinuncerebbe alle detrazioni fiscali per la Flat Tax? 

FLAT TAX



Valori %
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Lei quanto sarebbe favorevole all’aumento dell’IVA al 25%, ossia 

della tassa sui beni di consumo (e quindi ad un aumento del 

prezzo), per finanziare la Flat Tax? 

Base: 
TOTALE CAMPIONE

Molto 2%
Abbastanza 6%

% FAVOREVOLI 8%
Poco 16%

Per nulla 69%
% CONTRARI 85%

Non sa / Senza opinione 7%

FLAT TAX



Valori %
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Lei quanto sarebbe favorevole all’aumento dell’IVA al 25%, ossia 

della tassa sui beni di consumo (e quindi ad un aumento del 

prezzo), per finanziare il reddito di cittadinanza? 

Base: 
TOTALE CAMPIONE

Molto 2%
Abbastanza 8%

% FAVOREVOLI 10%
Poco 13%

Per nulla 70%
% CONTRARI 83%

Non sa / Senza opinione 7%

FLAT TAX



Valori %
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Lei quanto sarebbe favorevole al carcere per chi evade le tasse 

oltre i 100mila euro di imposta? 

Base: 
TOTALE CAMPIONE

Molto 41%
Abbastanza 33%

% FAVOREVOLI 74%
Poco 10%

Per nulla 8%
% CONTRARI 18%

Non sa / Senza opinione 8%

FLAT TAX
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